

FUNDADOR-PROPIETARIO: DON PURIFICACION DE CORA Y MAS-VILLAFUERTE.—DIRECTOR: DON ANTONIO DE CORA Y SABATER

ACTUALIDAD EXTRANJERA

LOS ESTADOS UNIDOS Y LA LIGA DE NACIONES

El mensaje que el Presidente Harding leyó ante el Congreso de los Estados Unidos al poseer el cargo fué de gran significación internacional y la atención del mundo tuvo que fijarse en las declaraciones de Harding respecto a su política exterior, que expresó en esta forma:

«Con la actual Liga de Naciones, o gobierno con poderes supremos, no tendré nada que hacer esta República. No puede haber mala intención, ni habrá traición del voto del pueblo americano deliberadamente manifestado en las últimas elecciones, y decidido el punto ya por nosotros es justo decirlo al mundo en general, y a nuestros asociados de la guerra en particular, que el gobierno de la Liga no tiene nuestra sanción.

«Al rechazar el convenio de la Liga, y declarar a nuestro pueblo el mundo, no abandonamos nuestra esperanza ni nuestros anhelos por una asociación que promueva la paz y a la paz dedicada.»

Con estas palabras quedó definida la actitud de los Estados Unidos en su política mundial. El Presidente Harding ha calificado el gobierno de la Liga como «el ejecutor por la fuerza de los que vencieron en la guerra»; y en virtud de esto, interpretando fielmente el mandato del pueblo americano, dice al mundo que su país no formará parte de aquel organismo.

A nadie puede ocultarse que la fuerza moral tan grande que representan los Estados Unidos puso en serio peligro hasta la misma existencia de la Liga.

A este propósito observa Guillermo Ferrero que son estadistas en visión amplia los que condenan al presidente Harding porque no quiere continuar una política de alianza con Europa; que olvidan el estufo magnífico de los Estados Unidos en la guerra, y que ese estufo, que salvó tal vez a los aliados de la derrota, no ha sido recompensado por los que dictaron la paz, ni siquiera en asuntos que son de la mayor importancia para la seguridad y la prosperidad de la nación americana.

A pesar de esto, Lloyd George no ha descansado hasta obtener que los Estados Unidos tengan representación en el Consejo Supremo aliado, y en la Conferencia de Embajadores y en la Comisión de Reparaciones, aunque esta representación no ostente carácter oficial.

En la nota del secretario de Estado yanqui aceptando esta representación, se dice que, aunque los Estados Unidos mantienen su política tradicional de abstenerse de tomar parte en asuntos puramente europeos, están profundamente interesados en el debido ajustamiento económico y en el arreglo de los asuntos de importancia mundial que se discutirán en las conferencias.

La Coruñesa
— DE —
JOSE CADAVEDO
Inmenso surtido en monturas de todas clases, frenos y estribos, mantas y alforjas, polainas, parejas de coche y carro.
Se construyen fundas para maletas. Excelentes grasas para capotas de automóviles, que brillan y suavizan la piel.
Pieles cámaras y de cuna.
Se hacen toda clase de reparaciones referentes al ramo.
GRAN REBAJA DE PRECIOS
Nadie compre sin antes visitar la Guaricioneria LA CORUÑESA, que vende con un TREINTA Y CINCO por ciento más barato que ningún otro establecimiento.
NO CONFUNDIRSE
SAN PEDRO, 11.—LUGO

Crónica de sociedad
VIAJEROS.
Para Madrid y Córdoba salió ayer nuestro querido amigo y respetado Mas-Villafuerte, propietario de EL PROGRESO e interventor de la Delegación de Córdoba, a donde va con objeto de poseer el cargo.
Con tal motivo reiteramos al querido amigo señor de Cora nuestra cordial felicitación.

El momento político.—Se habla de una próxima crisis

(POR TELÉFONO)
Madrid 29-20'50.

Pinlés en Palacio
Estuvo esta mañana en Palacio despachando con S. M. el Rey el ministro de Gracia y Justicia, que puso a la firma regia algunos decretos de su departamento.

La Mesa del Senado
Después de la entrevista del señor Pinlés con el Monarca recibió éste la visita de la Mesa del Senado que fué a someter a la sanción regia los proyectos aprobados últimamente por el Parlamento.

Dice Allende
El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que no tenía el menor fundamento la frase que anoche se hizo circular en los corrillos políticos de que «el Gobierno había crujido».

Se esforzó el Sr. Allende Salazar en desmentir los rumores de una próxima crisis.

Añadió el presidente del Consejo que había despachado con el Monarca, informándole detalladamente de los acontecimientos desarrollados durante su ausencia y de la marcha de los debates parlamentarios.

Dijo por último a los representantes de la prensa que carecía de noticias de interés que comunicarle.

Mañana, Consejo
Mañana se celebrará Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del Rey.

Las Cortes
Continuarán mañana las sesiones en ambos Cámaras, a decir del jefe del Gobierno.

El Consejo de hoy
En la Presidencia se reunieron esta tarde en Consejo los ministros.

Al salir, el Sr. La Cierva dijo a los periodistas que se habían despachado expedientes de diversos Ministerios.

Dijo que en el Gobierno se advierte concordia, fraternidad y patriotismo.

El Sr. Pinlés negó las afirmaciones del ministro de Fomento, si bien dejó antever que existen dificultades de orden interior en el Gobierno por lo que respecta a la situación política.

Este Consejo había despertado expectación enorme, por suponerse que de él saldría el planteamiento de la crisis.

La crisis
Se asegura que mañana (hoy) se planteará la crisis.

De Gobernación
En Gobernación manifestaron a los periodistas que en provincias no ocurría novedad.

Unas frases de Allende
Un periódico de la noche atribuye al presidente del Consejo las siguientes frases:

—Mi línea de conducta es servir los intereses nacionales, y no destruir el partido conservador.

NOMBRAMIENTO DISTINGUIDO
EL SR. RODRIGUEZ VIGURI.

El ecocuente parlamentario señor Rodríguez Viguri, ha sido distinguido con un nombramiento de gran importancia. La «Gaceta de Madrid» publicó su designación para presidente interino del Instituto de Reformas Sociales.

Este elevado cargo—que tanta competencia y autoridad supone—viene a poner como en alto relieve la personalidad del Sr. Viguri, cuyos presuntivos como hombre de ciencia y cuyos profundos conocimientos en sociología quedan pública y honrosamente sancionados con este nombramiento.

INFORMACIÓN DE BARCELONA

(POR TELÉFONO)
Atentado contra un patrono.—Es muerto el agresor
Madrid 29 22'50.

Barcelona.—Esta tarde se registró un atentado contra Narciso Criful, encargado de una fábrica de cervecería.

Cuando éste salía de la fábrica un individuo le hizo dos disparos, uno de los cuales le alcanzó, hirándole aunque no de gravedad.

El agresor lanzó sobre el patrono y apoderándose de la pistola la homicida hizo uso de ella contra aquél matándole.

El muerto llamase Luis Ferrer y había sido despedido de la fábrica por Narciso Criful, por observar mala conducta.

Pertenecía Ferrer al Sindicato Libre y había dicho a sus compañeros que se vengaría de Criful, porque le había quitado el pan a sus hijos.

Otra versión del suceso
De este sangriento suceso se da también la siguiente versión:

El obrero de la fábrica de cervecería aludida Evaristo Suárez, que acompañaba al encargado Criful, en el momento en que Luis Ferrer atentó contra la vida de aquél, abalanzóse sobre el agresor, siendo Suárez el que hizo la muerte.

Evaristo Suárez fué detenido. **Accidente automovilista.—Muertes y heridos**

Esta madrugada ocurrió un grave accidente automovilista en la montaña de Morjuich.

Ocupaban el coche varios individuos que iban de juerga.

Dió el «auto» una vuelta de campana, debido a una mala maniobra del chauffeur, quedando debajo sus ocupantes.

Resultaron muertos Miguel Belrán, de oficio cocinero, y Pedro Puig, camarero.

Gravemente heridos una hermana del chauffeur y un individuo apellidado Tárrega.

Hubo otros cuatro heridos.

El exterminio del terrorismo
El Juzgado y la policía trabajan activamente para conseguir el exterminio de las bandas terroristas.

Varios significados terroristas han sido detenidos y otros se dieron a la fuga.

Un joven herido
En la Casa de Socorro se presentó para ser curado un joven que sufría heridas en diversas partes del cuerpo.

Manifestó que había sido herido en el momento en que pasaba por los jardines del Parque cuando hizo explosión un petardo.

La policía practicó un minucioso registro en el domicilio del herido, por infundirle sospechas.

El registro domiciliario no dió el menor resultado.

Así y todo quedó detenido el referido joven.

También detuvo la policía a dos individuos que vivían con él y sobre los cuales recaen igualmente sospechas.

Una denuncia
Ha sido denunciado el párroco de la Iglesia de Santa Mónica por haber casado a dos jóvenes menores de edad.

Defenciones
Como complicados en los últimos atentados fueron detenidos hoy por la policía algunos individuos.

NOTICIAS DE MADRID

(POR TELÉFONO)
Madrid 29-22'55.
Regreso del Rey

A las siete de la mañana llegó hoy a Madrid S. M. el Rey, procedente de San Sebastián, París y Londres.

Acudieron a recibirle la Reina, la familia real, el Gobierno y las autoridades.

El asesinato del patrono Celestino Madurell
La prensa madrileña dedica largo espacio a dar cuenta y comentar el asesinato del patrono catalán don Celestino Madurell, hecho ocurrido a las cinco y media de la tarde de ayer, en la calle del Barquillo, de esta Corte.

El Juzgado instruye oportunamente diligencias con motivo de este asesinato.

La policía practicó varias detenciones relacionadas con este atentado.

No surtieron efecto estas detenciones.

Prosigue diligentemente la policía la captura del asesino del patrono Sr. Madurell.

Está plenamente confirmado que se le había amenazado de muerte en diversas ocasiones.

El cadáver de la víctima fué trasladado a su domicilio, convertido en capilla ardiente, en donde se dijeron misas durante toda la mañana.

Se le practicó hoy la autopsia al cadáver.

Mañana se celebrará el entierro, que promete resultar una imponente manifestación de sentimiento.

Reunión de la Patronal
A las siete de la tarde de hoy se reunió en su domicilio la Asociación Patronal para tratar del asesinato del Sr. Madurell.

Adoptaron los reunidos algunos acuerdos acerca de los cuales guardan absoluta reserva.

La Asamblea Eucarística

Solemne procesión
Con gran brillantez se celebró la procesión de la Sexta Asamblea Nacional del Congreso Eucarístico.

Saló la procesión de la Iglesia parroquial de San Jerónimo.

No se registraron incidentes.

ESPAÑA Y SUIZA

Los tratados comerciales
Los delegados del Gobierno de Suiza continúan sus reuniones con los del Gobierno español para tratar de la derogación de los tratados de comercio existentes entre ambos países.

SIOL

APUNTES TEATRALES

«PEDRO FIERRO» Y «ESCUELA DE FENOMENOS»
En la quinta función de abono estrenó la compañía Fábregas Tovar el hermoso drama en tres actos, «Pedro Fierro», del genial poeta señor López Merino, y el sainete cómico en un acto «Escuela de Fenómenos», de los Sres. Martínez y L. Parada.

«Pedro Fierro», drama que mereció los unánimes elogios de la prensa madrileña, cuando su estreno, no defraudó el interés que aquí existía por conocer esta hermosa producción.

La compañía Fábregas Tovar sacó la obra lo mejor posible, obteniendo muchas y merecidas aplausos.

«Escuela de fenómenos», es un sainete todo lo cómico posible dentro de sus escasas pretensiones.

Con la función de anoche se despidió la compañía del público lucense, que no regateó su asistencia a esta breve temporada teatral.

DE GALICIA

CORUÑA
Para D. Ramiro Brandariz Eiroa, dedicado al comercio, ha sido pedida la mano de la bella señorita Angela Cruzado Cavado, maestra nacional.

Hizo la petición el hermano del novio, D. Enrique Brandariz, industrial establecido en Lugo.

La boda se celebrará en breve.

Ocurrió en los Cuatro Caminos una sensible desgracia.

El joven de 15 años Ramón Alvarino Rodríguez, vecino del lugar de San Juan Nepomuceno, número 2, intentó subirse a un coche de punto en marcha, con tan mala fortuna que perdió el estribo, cayendo al suelo y siendo arrollado por otro coche que venía detrás, sin que el conductor de éste tuviese tiempo de detener el ganado.

Recogido el pobre muchacho por una pareja de Seguridad, fué conducido a la Casa de Socorro donde le apreciaron solamente una erosión leve, enviándolo a su domicilio después de atendido.

Por la tarde pasó a visitar el atropellado el médico forense señor Villardefrancos, encontrándolo en estado gravísimo, por lo que avisó inmediatamente al Juzgado del distrito del Inatuito.

Por pronto que comparecieron el juez Sr. Poladura y el habilitado Sr. Diz, el infeliz muchacho ya estaba muerto.

FERROL.
En la parroquia de San Mateo de Trasancos se dedicaba a cortar hierba de un prado, la niña de siete años Juana Dopico Manso, teniendo la desgracia de producirse, con la hoz, un gran corte en el pie izquierdo.

Conducida a la Casa de Socorro de esta ciudad, se le apreció una herida en la parte posterior de dicho pie, de forma semicircular de 16 centímetros de extensión seccionándole el hueso.

Su estado fué calificado de grave.

La infeliz niña quedará inútil según opinión facultativa.

Se le practicó la cura de primera intención.

PONTEVEDRA.
Hace pocos días que en esta misma sección, y tomándolo de un colega de Pontevedra, publicamos un suelto dando cuenta de que la policía de la menardi capital se había incautado de un automóvil, en que viajaba una banda de carteristas, que aparecía con la matrícula número 2.155 de Bilbao, matrícula que se había comprobado que era falsa.

Directamente informados acerca de lo ocurrido, podemos asegurar, sin temor a que nadie nos desmienta, que la noticia es cierta en cuanto a la falsedad de la matrícula, pues documentalmente «está justificado» que es verdadera y que está hecha el nombre de doña Carmen Luján Sañuquillo, propietaria única del coche.

Parece ser, aunque esto no podemos afirmarlo de un modo absoluto y solo a título de información lo consignamos, que la incautación del auto y la detención del chauffeur, a quien el digno señor juez de Pontevedra se apresuró a poner inmediatamente en libertad, se deben a rivalidades de oficio entre los alquiladores de esa clase de vehículos, siendo muy de tener en cuenta que cuando el coche y su chauffeur fueron detenidos, la propiedad del auto se hallaba ausente, en la Toja, y que la supuesta banda de carteristas... no ha aparecido por ninguna parte.

Fábrica de Jabones
MARCA
LA BANDERA

En el barrío de Cailños y Fábrica de Jabón LA BANDERA se venden a precios sumamente económicos, jabones de varias clases y elaboración esmerada.

NO EQUIVOCARSE.—Barrio de Cailños, LUGO.

en la gaita gallega

La joven gaitera de Galicia, acompañada de sus cuatro hermanos tocando dos gaitas, un clarinete, un redoblante y un bombo, salen a dar hermosos conciertos a donde se les pida, cafés, teatros, fiestas públicas, solemnidades regionales.

Residen habitualmente en Espinoso-Celanova-Orense.

Debe dirigirse la correspondencia a la señorita **AUREA RODRIGUEZ** gaitera de las Maravillas

ALMANAQUE

La Conmemoración de Santiago apóstol, Sta. Emilianita y San Marcial.

Sale el Sol a las 4'47 y se pone a las 7'49. La Luna sale a las 12'46 de la tarde y se pone a las 2'21 de la mañana.

JUNIO
30
JUEVES
Tip. de EL PROGRESO.—Lugo.

ECOS

La Guardia civil de Villalba detuvo al vecino de la parroquia de Santa María de Germade, Jesús Penas, reclamado como prófugo de quintas del reemplazo de 1919.

En poder de D. Eusebio García, del comercio de esta plaza, se halla una cantidad de dinero que fué encontrada por una hija suya, la cual entregará a su dueño.

La «Gaceta» publica una Real orden del Ministerio de la Gobernación aprobando la relación de los 872 opositores propuestos por el Tribunal para el ingreso en el Cuerpo de Vigilancia, y disponiendo que ocupen las vacantes que existen en la actualidad y las que se produzcan en lo sucesivo.

CUENTAS MADERA, rafia trenzada, placas jelatina, ovillos y madejas seda, para bordar, cintas fantasía, botones tricolor y otras novedades.

Siempre **CASA ARTURO**.

Se arrienda

una hermosa casa con cocina económica y demás comodidades para recreo de verano, en el Pueblo de Lajosa.

Podrá dar informes en el mismo pueblo, D.^a Generosa Bellón.

La lluvia impidió que fuese mayor la concurrencia de personas de esta capital a la feria de San Pedro, celebrada en el inmediato lugar de Nadeia.

No obstante, varios automóviles estuvieron llevando y trayendo viajeros durante todo el día.

Ascendió a suboficial el sargento jefe de la Sección de Seguridad de esta capital D. José López del Valle, estimado amigo nuestro, que continuará prestando servicio aquí.

Reciba nuestra felicitación.

Estuvieron muy concurridos los paseos de anoche en la Alameda y jardines, que fueron amenizados por la banda de música del Municipio, con arreglo al programa anunciado.

Casa en venta. A voluntad de su dueño se vende la casa número 37 de la Ronda de la Coruña, de dos pisos y de reciente construcción, libre de toda pensión.

Infornarán en la casa núm. 35 de la misma calle.

Estos días llegan en uso de licencia de dos meses muchos jóvenes lucenses que cumplen el servicio de las armas en distintos Cuernos de guarnición en la Península.

Desde el día 1.º al 7 del próximo mes de julio, ambos inclusive, estará abierta en la Delegación de Hacienda de la provincia, el pago de la mensualidad correspondiente a las clases pasivas.

Venta de una máquina de majar, motor bencina.

Informará José Pena, en Pedreda.

—GRAN ARTISTA—
— en la gaita gallega —

La joven gaitera de Galicia, acompañada de sus cuatro hermanos tocando dos gaitas, un clarinete, un redoblante y un bombo, salen a dar hermosos conciertos a donde se les pida, cafés, teatros, fiestas públicas, solemnidades regionales.

Residen habitualmente en Espinoso-Celanova-Orense.

Debe dirigirse la correspondencia a la señorita **AUREA RODRIGUEZ** gaitera de las Maravillas

ALMANAQUE

La Conmemoración de Santiago apóstol, Sta. Emilianita y San Marcial.

Sale el Sol a las 4'47 y se pone a las 7'49. La Luna sale a las 12'46 de la tarde y se pone a las 2'21 de la mañana.

JUNIO
30
JUEVES

Tip. de EL PROGRESO.—Lugo.

